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JIM 312 — Teori Kebarangkalian

Masa : 3 jam

Sila pastikan bahawa kertas peperiksaan ini mengandungi DUA PULUH muka surat

yang bercetak sebelum anda memulakan peperiksaan ini.
Jawab SEMUA soalan.
Baca arahan dengan teliti sebelum anda menjawab soalan.

Setiap soalan diperuntukkan 100 markah.
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-2- [JIM 312]

1. (a) Suatu sistem komunikasi mempunyai 3 antena secaman yang disusun secara
linear. Sistem ini dikatakan berfungsi jika tiada kerosakan berlaku pada
sebarang 2 antena yang bersebelahan. Andaikan 1 mewakili antena yang elok
dan 0 mewakili antena yang rosak, dan memang terdapat 2 antena yang rosak

di dalam sistem ini.

(1) Senaraikan kesemua susunan antena di dalam sistem ini.
(i) Berdasarkan (i) senaraikan susunan-susunan antena yang membolehkan
sistem ini berfungsi.
(iii) Berapakah kebarangkalian sistem ini berfungsi?
(50 markah)

(b) Fungsi jisim kebarangkalian bagi pembolehubah rawak X diberikan oleh
p(x) = c(0.8)", x=0,1,2,.... Carinilaic.
(20 markah)

(¢) Dua biji dadu adil dilemparkan. Andaikan X ialah nilai paling kecil yang
dicerap daripada 2 dadu tersebut dan Y ialah hasildarab kedua-dua nilai yang
dicerap. Dapatkan fungsi jisim kebarangkalian tercantum p(x, y).

(30 markah)

.3/
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(b)

(©)
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Empat buah bas membawa sejumlah 148 orang pelajar. Bas-bas tersebut
masing-masing membawa 40, 33, 25 dan 50 orang pelajar. Seorang pelajar
dipilih secara rawak. Andaikan X mewakili bilangan pelajar di dalam bas
yang mengandungi pelajar terpilih ini. Seorang daripada 4 orang pemandu
bas turut dipilih secara rawak. Andaikan Y mewakili bilangan pelajar di
dalam bas yang dipandu beliau.
(i) Bandingkan p(x) dan p(y).
(i) Hitungkan P(X > 30) dan P(Y > 30)

(50 markah)

1

" t2,—1<t<1.

Diberikan Mx(t) =

Cari E[X] dan Var [X].
(20 markah)

X dan Y adalah pembolehubah-pembolehubah rawak tak bersandar dan

tertabur secara secaman seragam (0, 1). Hitungkan P(X >Y).

(30 markah)

Fungsi jisim kebarangkalian tercantum bagi X dan Y diberikan oleh jadual
berikut:

Y
p(xy) 0 1
0 1/8 1/4
X
1 1/8 172

...4/-
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(2)
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(i) Dapatkan fungsi jisim kebarangkalian bersyarat Y
diberikan X =1, 2.
(if) Hitungkan pekali korelasi, p(X, Y).

(50 markah)

X dan Y adalah dua pembolehubah rawak normal piawai yang tak bersandar.

Tunjukkan U = 2X_ ¥ dan V = X+ 2Y adalah tak bersandar secara
5 5
stokastik.
(50 markah)
Dapatkan taburan Z X, bagi situasi berikut:
i=l
(1) Xy, ..., X, adalah sampel rawak daripada populasi bertaburan Binomial

(@, p).
(i) Xy, Xz, ..., Xu adalah pembolehubah rawak tak bersandar yang

berkeadaan X; ~ Binomial (n;, p), i = 1, 2, ..., n.

(50 markah)

(b) X dan X; adalah sampel rawak daripada taburan N(0, 1). Tentukan taburan

0 X;/X;
X, -X
(ii) 1 72
V2
(20 markah)
.5/
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() X, ..., Xy adalah sampel rawak daripada taburan y?. Bagi k < n, takrifkan

k n
U=> X,dan V=) X, Dapatkan min (n—k)UKkV.
i=1

i=k+1

(30 markah)

(@& P(A) = 04, P(AUB)=0.7. Andaikan P(B) = p. Cari p sekiranya
P(A|B) = 0.6.
(25 markah)

(b) Diberi E(X) = 4 dan E[X*] = 25. Gunakan ketaksamaan Chebyshev untuk
mencari batas bawah P(-2 < X < 10).

(25 markah)

(¢) Z ~ eksponen (1). Dapatkan Cov z, 7%.
(25 markah)

(d) (X, Y) tertabur secara trinomial dengan

P(x,y)= PX=x,Y=y)
- X!y!(nri!x YRR 2
X+y<n,0<p, <Li=12 3dan ipizl. Cari  fungsi jisim
kebarangkalian sut X.
(25 markah)
...6/-
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[Lampiran JIM 312]

Rumus-Rumus

Modul 1
Pelajaran 1

1. P(A U B) =PA) + PB) - P(ANB)

2. P(A)=P(An B) + P(A N B)

3. P(A) = 1-P(A)
n!
4. nPr = (n~n)!
n n!
3. (r) = ri(n-1)!

n!
T ol ol
1. 2.... k.

Pelajaran 2

P(A N B)

I. PAIB) = “PE)

N

P(A N B) = P(A)P(B)

P(A) = P(A1B)P(B) + P(A | B) P(B)

(V3]

P(AN B;)

3 P(AIB)PE)
=1

4. P(B;IA) =

Pelajaran 3

b
1. P@asX<b)= j f(x) dx

o

2. Pe<X<b= Y tg)(x)
a<x<

3. F(t)__:_P(X <)
4 Pl@a<X <b) = Fpb) - F(a)

107

/-




-7-
d
5. 3 F® =
6. Fy(t) = Fx (g7l(®)
7. Fy®) = 1-Fx(g ()
8. fy(®) = fx (gl ®)IJI
ol

9. I= 993}‘3
10, 0 = _fl fx (€)1 1)

i=

d -

1L =58 ®
12. Py(y) = I Py(x)

xe A
Modul 2
Pelajaran 1
1. EX) = > xp(x)

x € Julat X
2. 1+x+x2+...+x“+...=1—i—;,lxl<1

. N 1
3. l+2x+...+nx]+...=zl—T)2,lxl<l
4. EX) = j x f(x) dx

oo 0
5. EX) = j [1-£x)] dx — j F(x) dx

0 -0
6. E[G(X)] = G

[G( .)] ‘e J%latX (X) p(x)

L4

[Lampiran JIM 312]
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10.
11.

13.

14.

15.
16.
17.

E[GX)] = T G(x) f(x) dx

Efc] = ¢

E[cX] = cE[X]

E[X+c] = E[X] + ¢

Var (X) = E[X - E[X]]2

Var (X) = E[X?] - 12

VaX) = 5 x%px) - u2

X€ Julat X

Var (X) = j X f(x) dx - 13

—oo

Var(a) = 0
Var (aX +b) = a? Var (X)
Fy(t) =k O<k<1

Pelajaran 2

1.

2.

mk = E[Xk]
m, = Y xK p(x)
k Xe Julat X P

m = [ xkfx) dx

= E[(X~ ux)k

b =“3/C§<
i

Y = _:‘3
Ox

Hpg- = EIXX-1D)(X-2) ... (X -k + 1]

m(t) = E[e¥X]

[Lampiran JIM 312]
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10.

11.

13.

14.

15.

16.
17.

18.

19.

20.

22.

23.

24.

m(t) = > e™ p(x)
X € Julat X

m(t) = j e™ f(x) dx

-0

my (t) = E[e5®))

my () = )y e p(x)
Y X € Julat X P

my(t) = J e®®) f(x) dx

my(t) = e my (at)

m®(0) = m,
k(t) = fn m(t)
w(t) = E[tN]
oo 1) L
) = 5 D@ ¢

i!
i= 1!

y®(0) = il p(i)

PIX1> a) < ﬁ E[X?]
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Pelajaran 3

1.

@)

(i)

(iii)

@iv)

@

(i1)

(1ii)
@iv)

@)

(ii)

(iif)

q x=0
pPx)=1p, x=1

0, ditempatlain
EX] =p
Var (X) = pq
m(t) = g+ pet

n
X n—x’ =(, ]_, yeens
P(X) = (X) p q x=0 2 n
0 ., di tempat lain

E[X] = np
Var X) = npq

m(t) = (q+pet)”

oy
p(x) = _X__Nn_‘_x_ x=0,1,2.... 1
)

0 , ditempat lain

E[X] = %

nK(N -~ K)(N-n)
N*(N-1)

Var (X) =

(a+b)" = igo (?) aib-i

1i1

[Lampiran JIM 312]

X ~ Bernoulli (p)

X ~ hipergeometri (N, k, n)

.11/~
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I [Lampiran JIM 312]

T 'p.x=1,23,..
0 , ditempat lain

5 (1) p ={ X ~ geometri (p)

(i) E[X] = 1/p
(ili) Var(X) = q/p>

(v) me) = —P

1—-qet
(x-—l) P'q ", x=1,1+1, r+2
6. @) pm=4\I71 r=2,3,4, .. X ~ negatif binomial (z, p)
o , 'ditempat lain
(i) E[X] = tp
(iii) Var(X) = rq/p?
(v) m() = { - ]
1—-ge
Ax
-2 _
7. @ px)=<° ;’X_O’l’z’ X ~ Poisson (1)
0 , ditempat lain

() E[X] = A
(iii) Var(X) = A
(V) m(t) = eMe-1)

8. hacél (I+x)* =e

9. had (l-i--l—) =e

X =poo X

10 had (1+ax )" =e
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[Lampiran JIM 312]

-12-
Pelajaran 4
L a<x<b
L@ )= p_a’ X ~ seragam (a, b)
0, ditempat lain
i) E[X] = a;‘b
_ (b-2)?
(i11) Var (X) = v
bt __ .at
(iv) m() = S= _z)
. 1 (o
2. () fx)= Gmezv' , =0 < X < oo X ~ N(u, 6%
() EX]=np
(i) Var (X) = o2
;l.t-i-—]-O':l2

(iv) m(t) = e 2

3. hadP[aSS”w/,__nprJﬁP(ZZa)—P(Z>b)
npgq -

n—yoo

4. hadP[aSX;/I/l<bji—>P(Z>a)—P(Z.>.b)

A=300

A x>0

X ~ eksponen (A
0, ditempat lain ponen (4)

50 @) f(x)={

(i) E[X] = 1/A

(iii) Var (X) = 1/A2

(iv) m() = T}ff

...13/-




10.

11

12.

-13-

I'(n) = '[ x"e*dx
0

I'n) = (@-DI(a-1)
I'(n) = (n-1)!
/ln xn—l o
G)  fx)= -——I“(n) e, x>0
0 , ditempat lain
(i) E[X] = A
(ili) Var (X) = wa?

. A
(iv) m(t).= (T_j

1 qu-le-x/’.’
0 fx)= 2”’-’1‘(-})3) x>0

0, “di tempat lain

1) EX]=nv

(i1i) Var(X) = 2v

) . 1 w2
(iv) m(@) = (I—Zt)

1
Bix, y) = [v7'(1-0"" &
0

oo

Bix,y) = |

0

tx-l
dt
(1+0)*

B, v) = I'x)I'(y)
I(x+y)
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X ~ Gamma (n, A)

...14/-
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1 xa—l(l__x)b-l
4. () fx) = B(a,b) ,0<x<1
0, ditempat lain
e =~ (D x D=x
(i) Fx(P)=Z(x)P (1-p)
a
(i) E[X] = 255
. _ ab
) Var(X) = (@a+b+1)a+b)2
"Modul 3
Pelajaran 1
. PX<x Y < yvy=3 Y p(ty, )
LSX LSy
Xy
2. PX<x,Y<y) = ]t 0) a, a,
30 Fxy)=PX <x Y <vy)
*F(x , y)
hfny) = Sy
Pelajaran 2
Lo px) =3 pix,y)
y
2 p» = 3 pix,y)
3. f0) = [fx,y)ay
4 fy) = [fx,y)dx
5. F(x) = F(x, o)
110
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X ~ Beta(a, b)

...15/-




s [Lampiran JIM 312]

6.  F(y) = F(ee, y)

7. fx) = aF—S;’—i'i)
OF(eo,
8. f(y) = ’—(g;y—y)

9. pxly) = p%)ﬂ

10. fxly) = f(fi(y)l)

1. p(x,y) =px) p(y)
12. fx,y) = f(x) (y)

Pelajaran 3

L EgX.Y)]=3X 3 ey pxy
Xy

2. EleX. V= [ gkx.y)fx,y)dxdy

3. ElgX, V) +g,X, )] =E[g,(X, V)] + Elg,(X, Y)]
4. E[h,(X)h,(V)] = E[h,(X)] E[h,(Y)]

5. (1) Cov(X,Y) = E[X-p,) (Y - uy)]

(i) Cov(X,Y) = E[XY]-p,u,

6. Cov (aX,bY) = abCov (X, Y)
7. VaX+Y) = Var (X) + Var (Y) + 2 Cov X, Y)

...16/-




10.

11.

12.
13.

14.
15.
16.

17.

18.

19.

20.

6. [Lampiran JIM 312]

Var ( 1XJ: S vaxy+23y Cov (X, Y)
i=1 i<j ’

i=

_Cov(X,Y)
p(X’ Y) - o-x O-Y

EgX.V)IY=y] = 3 gx,y) pxly)
X

°o

EsX. )1 Y=y = [gxy)fxly) dx

-c0

EEX1Y =y]]=E[X]
E[E[Y X =x]] = E[Y]

E[E[gX) Y =y]]= E[gX)]
E[E[g(Y) I X =x]] = E[g(Y)]
Var X1Y=y) = E[X2!Y=y]—(E[XIY=y)2

m(t;, t,) = E[e“x*+‘=x2]

n
IyX,

m(ty, ty, ..., 1) = E[e'“ }
m(t;) = [h_rg m(t,, t,)

m(tl, by t) = m(tl) m(tz) m(tn)

Pelajaran 4

1.

. _ n! LR, x
@ plx;, X, oens ) = X Tx, 1%, ! Py Py - P
. n

(i) p(x;)= (x J p;'(1~p,)"™

n!
Iy -—
X;!1x;(n X; = x;)!

) plx;,x;) = P P} (1=p; —p,)"™ ™

) BXX] = na-1pp
(v) Cov X;, X)) = -np;p,
117
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- 1 1 X—u i
2. () fxy)= - ]
(1) f(x,y) 270,0, \/1 ~p? Xp { 2(1- p?) [( Ox )

()5 (5] ]

—oo<x<oo,—oo<y<oo

. 1 1 c ?
f(xlv) = —_—x— —p—-X(v—
(i) f(xly) P s eXp{ 20—p))ol [X Hy PGY (y uy):’}
oo X oo

1
(i) m(t,,t,)= exp[t,ux+ Lhyt > (7 0% +2ptt,000, +12 ci)]

(iv) E[XY] = pyp, + P OOy

v) Cov(X,Y) = p 04Oy

Modul 4

Pelajaran 1

L.

o

M, = L X
n 55
E[Mk] = m

Var (Mk) = Hl [m2k - mk)Z]

...18/-
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Pelajaran 2

Lo pw V) = pyy (g7 @v), g )

2. f@Vv) = fyy (57 v g3 v)) 1T
5 ox

A —|du ov
Ju 9Jv

4. fu,v)= i A} (g;‘(u,v),h;‘(u,v))
i=]

dgl'(w,v) dgi(u,v)

du ov

dh'(u,v) Ih(u,v)
du ov

6. mu.v(t,,tz)=_" Je"s“‘”““"“”f(x,y)dxdy

-—00 =00

7. m,@)= J je"“""’ f(x,y)dx dy

..19/-




10.

11.

-19.

@ fooxey® = [ £y (x,u-x) dx
(i) fooxay@) = [ fy(u-y,y) dy
@) fooxey @) = [ £y (x,x~u)dx

(@) Loy (@) = [ £y (uty,y) dy

o

(@) fyoxy(@) = | I—i—lfx_y(x,u/x)dx

- oo

oo

y 1
(1) f, () = f l—;_-lfx_y(u/y,y) dy

- o0

fooen @ = [ Iyl (uy,y) dy

Pelajaran 3

+1y/2 2 \-=1)/2
@ f(x)_ff(_niz./_l(HL] cxen

T T(w2)vmn n
. z
1) T = —=—=—
W) v V/n

(iii) E[X] = 0

(iv) Var[X] = n~§§

[Lampiran JIM 312]

...20/-
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-20-

I'lm+n)/2 (E)wz x(m=272 o
F(m/ Z)F(n/2) n [1 + (m/n)x](m+n)/2 e

0 fx)=

0 , di tempat Jain

.. U/m
(iii) E[X] = n‘fi

2n? -2
(iv) Var (X) = £(nif§);(24))

- 0000000 -
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